

НИНА ГЕОРГИЕВНА БРЕГЕТОВА

NINA G. BREGETOVA

(1913–1996)

12 июня 1996 г. на 84-м году жизни скоропостижно скончалась Нина Георгиевна Бреgetова – доктор биологических наук, старейший научный сотрудник Зоологического института, крупнейший специалист в области систематики гамазовых клещей как паразитических, так и свободноживущих.

Нина Георгиевна родилась 30 января 1913 г. в Уфе. В 1933 г. закончила Ленинградский институт прикладной зоологии и фитопатологии. Как паразитолог Нина Георгиевна начала работать в Средней Азии (Туркмения, Таджикистан) под руководством академика Е. Н. Павловского. Результаты исследования фауны и экологии комаров и mosкитов, а также методы защиты от их нападения были использованы в кандидатской диссертации Н. Г. Бреgetовой. Став в 1939 г. сотрудницей Зоологического института, Нина Георгиевна специализировалась по систематике гамазовых клещей, очень трудной и малоизученной группе, имеющей большое практическое и теоретическое значение. Н. Г. Бреgetова – автор первого на русском языке „Определителя паразитических гамазид”, изданного в 1956 г., основоположник и создатель коллекции гамазовых клещей фауны России и сопредельных стран, хранящейся в Зоологическом институте РАН (Санкт-Петербург). Долгие годы коллекцией гамазид ЗИН РАН пользовались и поныне пользуются специалисты не только России, но и других стран. Много внимания Н. Г. Бреgetова уделяла ринониссидам – гамазовым клещам, паразитирующим в носовой полости птиц. Ею была опубликована серия работ по систематике ринониссид, а именно с описаниями новых видов, родовых группировок и по вопросам эволюции клещей этой группы. За разработку и обоснование принципа построения системы гамазовых клещей (Cohorta Gamasina) Нине Георгиевне была присуждена ученая степень доктора биологических наук. Нина Георгиевна участвовала в многочисленных экспедициях в различные регионы бывшего СССР, неоднократно делала доклады на международных конгрессах. Н. Г. Бреgetова – автор более 90 работ, посвященных фауне, систематике, зоогеографии, онтогенезу и эволюции как паразитических, так и свободноживущих гамазид. Со дня основания в 1967 г. журнала „Паразитология” Н. Г. Бреgetова долгое время была членом редколлегии. В 1980 г. Н. Г. Бреgetова стала лауреатом Государственной премии как ведущий автор и редактор 2-го тома „Определителя клещей, обитающих в почве”. В том же году Международный журнал Акарологии (International Journal of Acarology) избрал Нину Георгиевну „Акарологом года” и присудил премию Берлезе за выдающийся вклад в акарологию. Выйдя на пенсию в 1983 г., Н. Г. Бреgetова продолжала работать над „Определителем паразитических гамазид России и сопредельных стран”,

по-прежнему участвовала в работе Ученого совета по защите докторских диссертаций по специальности „паразитология” при Зоологическом институте РАН. В 1994 г. Н. Г. Брегетовой было присвоено почетное звание „Заслуженного Соросовского профессора”.

Нина Георгиевна заслужила любовь и уважение многих людей своей талантливой научной и общественной деятельностью, требовательностью к себе и доброжелательностью к окружающим.

Санкт-Петербург, 199034

Сотрудники Лаборатории
паразитологии ЗИН РАН